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Předmluva

Komu je publikace určena? Co v ní čtenář nalezne? Kdo jsou autoři? Jaký byl 
jejich cíl a jaké byly jejich pohnutky k napsání publikace? Odpověď na tyto 
otázky (či aspoň některou z nich) očekává ojediněle ten z mála čtenářů, kteří se 
v dnešní době ještě zdržují čtením předmluv či úvodů. 

Abychom tohoto pečlivého, nám založením blízkého, čtenáře nezklamali, 
pokusíme se na shora uvedené otázky dát aspoň částečnou odpověď.

Komu je publikace určena? Na tuto otázku by měli asi autoři všech od-
borných publikací odpovídat, k potěše nakladatele především, že téměř všem, 
kteří to se svou kariérou v daném oboru myslí vážně. Aniž bychom byli vedeni 
snahou o dodržení těchto schémat, musíme přiznat, že jsme tuto sbírku pra-
covněprávních studií koncipovali tak, aby přinesla užitek skutečně širokému 
spektru uživatelů, studenty práv přirozeně počínaje, pokračujíce přes advokátní 
koncipienty, justiční čekatele, praktikující advokáty, odboráře, zaměstnavatele 
a zaměstnance, ale konče třeba i těmi spoluobčany, kteří rádi luští „tajenky“ 
nebo které dráždí náznaky historek ze soudních síní a předsíní (byť připouštíme, 
že pro naposled uvedené potřeby lze nalézt atraktivnější právní obory, než je 
právo pracovní). 

Přeci jen se krátce zastavíme u jedné skupiny předpokládaných čtenářů – 
u studentů práv. Před více než 10 lety jsme zavedli do výuky na pražské Práv-
nické fakultě UK volitelný předmět „Pracovní právo v aplikační praxi“ a v jeho 
rámci též uváděli jedno „simulované soudní řízení“, ve kterém byl před studenty 
„projednáván“ smyšlený pracovní spor za účasti učitelů fakulty a soudců Nej-
vyššího soudu ČR. Již tehdy, v době předcházející dnešní „vlně“ Moot courtů 
všeho druhu, bylo na diskusích (které „procesem“ prolínaly) patrné, jak stu-
denty tato doplňující forma výuky zaujala. Snaha přiblížit studentům pražské 
právnické fakulty ve větší míře některé specifi cké otázky aplikace pracovního 
práva (jak z pohledu sporných stran pracovního sporu, tak z pohledu soudu, 
před který sporné strany předstupují) nás pak vedla k vytvoření obsahové ná-
plně dalšího volitelného předmětu „Pracovněprávní spory – případové studie“. 
Předmět vyučovaný zkušenými učiteli, kteří jsou současně soudci, advokáty či 
rozhodci si získal mezi studenty okamžitě zájem převyšující každoročně jeho 
kapacitní možnosti. Převážná většina autorů studií v této publikaci se výuky 
účastní a vymýšlí již po tři roky vždy nové studie, které by bylo možné na se-
minářích se studenty rozebírat. Ideový základ této publikace byl tedy vytvořen 
přirozenou cestou a vedl k myšlence shromáždit ucelenější soubor studií, který 
by pokrýval nejvýznamnější oblasti, ve kterých dochází k pracovněprávním 
sporům, nebo ty, které jsou odbornou veřejností diskutovány.

Myšlenka jistě není, z pohledu světového ani evropského, originální. Na 
našem trhu lze objevit nejrůznější (nepochybně přínosné) „sbírky příkladů“, 
„knihy otázek a odpovědí“ apod., ale bohužel i často diskutabilní, mnohdy až 
ideologicky zabarvené, pohledy vedoucí ke sbírkám jakýchsi „návodů chvatů 
a protichvatů“. Naším cílem bylo obohatit trh české právnické literatury o pub-
likaci, která nebude „psána perem“ žádné ze stran potenciálních sporů, nebude 
primárně psána pod úhlem pohledu zaměstnavatele nebo naopak zaměstnance 
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či odboráře. Nebylo též našim cílem napsat „učební pomůcku“ obsahující 
v zadní části publikace „klíč správných řešení“, když tento systém sám o sobě 
nutí ke zjednodušování zadání i odpovědí a nemůže odrážet variabilitu života. 
Právě proto jsou námi předestřené řešené studie občas „košaté“ a z téhož důvo-
du jsou neřešené studie spíše námětem k diskusím a rozborům pro ty, kteří cítí 
v řešení výzvu; zadání neřešených příkladů jsou formulována tak, že spíše než 
k jednoznačně správné či dokonce jednoduché odpovědi by měla vést studen-
ty k hledání různých možností a kombinací při hledání optimálních postupů. 
Nakolik se nám povedlo zamýšleného cíle dosáhnout, nechť posoudí čtenáři, 
kterým předem děkujeme za případné připomínky, které nám pomohou učinit 
případná další vydání této publikace pro čtenáře co nejužitečnější.

Praha, červen 2015

za kolektiv autorů 
Jan Pichrt a Ljubomír Drápal

Pozn.: prof. JUDr. Jan Pichrt, Ph.D., JUDr. Ljubomír Drápal, doc. JUDr. 
Martin Štefko, Ph.D., a JUDr. Jakub Morávek, Ph.D., se podíleli na vytvoření 
této publikace v rámci výzkumného projektu „Soukromé právo XXI. století“, 
id. č. PRVOUK P 05. 

Recenzenti publikace:  prof. JUDr. Miroslav Bělina, CSc.
JUDr. Roman Fiala
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